

满足人民健身需求 促进人的全面发展

—写在我国第14个全民健身日到来之际

新华社记者孔祥鑫、林德韧、张泽伟、李春宇

今年8月8日是全国第14个全民健身日，在北京冬奥会跳台滑雪举办地张家口“雪如意”底部广场，一场太极拳表演结束后，当地足球联赛接着登场；在福建省福州市著名的“健身福道”上，2022年全民健身日主题示范活动暨全省健走达人万里福道健步行活动也拉开帷幕。据不完全统计，8月8日前后全国各地组织的全民健身日主题活动共计4000余个，覆盖全国31个省（区、市）和新疆生产建设兵团。

2009年，为推动全民健身长效化、机制化，国务院将8月8日北京奥运会开幕日定为全民健身日；2022年，当简约、安全、精彩的北京冬奥会落下帷幕，“带动3亿人参与冰雪运动”的目标已经变为现实，全民健身的理念更加深入人心，硕果累累。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视体育强国建设，始终把人民健康放在优先发展的位置，将全民健身纳入国家战略，推动全民健身和全民健康深度融合。

加快推进全民健身国家战略

今年7月9日，北京冬奥会标志性场馆、唯一新建冰上运动场馆国家速滑馆——“冰丝带”正式向公众开放。年近七旬的滑冰爱好者金明说：“冬奥会后就一直盼着场馆开放，今天心情特别激动。”

奥运场馆中掀起的全民健身浪潮，成为我国推动竞技体育与群众体育协调发展、从体育大国向体育强国迈进的生动缩影。北京国家速滑馆公司董事长武晓南说：“从场馆设计的第一张图纸开始，我们就在考虑赛后利用。以‘冰丝带’为代表的北京冬奥场馆代表着人民群众对美好生活的向往，要更好地考虚为群众服务。”

党的十八大以来，体育事业彰显以人民为中心的发展理念，全民健身得到高度重视。习近平总书记强调，加快建设体育强国，就要坚持以人民为中心的思想，把人民作为发展体育事业的主体，把满足人民健身需求、促进人的全面发展作为体育工作的出发点和落脚点，落实全民健身国家战略，不断提高人民健康水平。

2014年，全民健身纳入国家战略；2016年，《全民健身计划（2016—2020年）》印发；2017年，党的十九大明确提出“广泛开展全民健身活动，加快推进体育强国建设”的目标；2021年，《全民健身计划（2021—2025年）》印发；2022年，新修订的体育法将“社会体育”章名修改为“全民健身”，把国家实施全民健身战略写入法律……

全民健身事业加速发展，人民身体素质稳步提升。2021年相关统计数据显示，我国经常参与体育锻炼的人数已超4亿，城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的人数比例达到90%以上。全国共有体育场地397.1万个，体育场地面积34.1亿平方米，人均体育场地面积2.41平方米。

全民健身是实现全民健康重要的方式和途径，是促进全民健康的有力抓手。吉林大学体育学院副院长郭玉莲说：“全民健身早已超越了简单的强身健体，在全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程中，体育文化激励着人们不断追求卓越、突破自我，有利于倡导健康文明的生活方式和社会风气。”

国家发展改革委社会发展司司长欧晓理说：“全民健身蔚然成风，不仅意味着群众体育的大发展，更代表我国人民身体素养、收入水平、公共服务供给、产业发展水平、社会文明程度等全方位的提高。”

构建更高水平的全民健身公共服务体系

2015年，北京携手张家口申办冬奥会成功，冰雪运动在中华大地开启加速发展之路，处处绽放冰雪之花。

在北京，连续举办八届的北京市民快乐



▲8月8日，健身爱好者在贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县河滨公园练习“金线棍”。当日是第14个全民健身日，各地组织开展了丰富多彩的活动。
新华社发（罗慧摄）

冰雪季系列活动让冰雪运动走入寻常百姓家，冰雪场地由冬奥申办前的42座冰场、44块冰面、22所雪场，发展为82座冰场、97块冰面、32所雪场。

长春市和吉林市在冰雪领域也进行了一体化发展的探索。2014年前，两座城市冰场总数不到20块。如今，这一数据增长至200余块，且大多为公园、校园的公益冰场，为大众参与提供场地。

构建更高水平的全民健身公共服务体系，是加快体育强国建设的重要基石，是顺应人民对高品质生活期待的内在要求，是推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展的重要内容。中共中央办公厅、国务院办公厅今年3月印发《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》，从8个方面提出29项具体的政策措施。

今年5月，国家体育总局负责人表示，“十四五”期间计划在全国推动建设2000个体育公园等健身设施，完成5000个乡镇街道体育健身设施补短板项目。“我们既要扩大增量，也要盘活存量，对公共体育设施加大开放促进力度，全面推进公共体育场馆免费或低收费开放。”

——用好场馆遗产，打造全民健身“主阵地”。

今年4月，覆盖国家高山滑雪中心、国家雪车雪橇中心、延庆冬奥村（冬残奥村）的延庆奥林匹克园区正式对公众开放。体验原汁原味的冬奥元素，俯瞰延庆冬奥村全景，眺望小海陀山峰……举办了北京冬奥会赛事的延庆赛区成为游人争相前往的“网红打卡地”。“由16个角度、倾斜度各异的弯道组成的‘雪游龙’太有气势了，比网上看到的还壮观！”实地参观了国家雪车雪橇中心后，“95后”冰雪运动爱好者黄明鑫不住地赞叹。

今年7月1日，作为“十四运会”的主要场馆之一，陕西省体育馆正式开放。此次对社会开放，也让市民们在家门口有了能进行各项体育锻炼的专业场馆。

——完善传统健身场所，打造全民健身文化地标。

2021年9月，由原北京游乐园改建的大型区域性综合公园——龙湖中湖公园正式开园。高耸的摩天轮记载着这个园区与北京近40年的历史情缘。公园保留了原来北京游乐园的滨水活动区，分为滨水活力环、森林漫步环、湿地涵养环三环，成为首都核心区的城市综合性公园。

除了北京游乐园的“摇身一变”，在北京，不少市民百姓喜爱的健身场所承载着几代人的记忆。老少咸宜的什刹海冰场、长安街旁的东单体育中心蕴含着千年古都灿烂的历史文化，也成为全民健身的地标。正在建设的北京城市副中心体育场、体育馆，依托通州大运河建设的水上运动中心也将成为市民百姓新的健身聚集地。

——利用“金角银边”，建设群众身边的体育场。

印发；2017年，党的十九大明确提出“广泛开展全民健身活动，加快推进体育强国建设”的目标；2021年，《全民健身计划（2021—2025年）》印发；2022年，新修订的体育法将“社会体育”章名修改为“全民健身”，把国家实施全民健身战略写入法律。

在国家大力推动和群众积极参与下，全民健身发展进入快车道。2021年相关统计数据显示，我国经常参与体育锻炼的人数已超4亿，城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的人数比例达到90%以上。全国共有体育场地397.1万个，体育

场地面积34.1亿平方米，人均体育场地面积2.41平方米。

8日是北京冬奥会后第一个全民健身日。半年前这场载入奥林匹克运动史册的盛会不仅留下了竞技场上的精彩瞬间，更是推动了冬季全民健身在一个14亿多人口大国的进一步拓展。

以北京冬奥会为契机，冰雪运动在中国得到极大普及。从2015年北京申冬奥成功到2021年10月间，全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人，居民参与率达24.56%。国际奥委会主席巴赫指出，北京冬奥会中国最大的贡献就是实现了“带动

新华社北京8月8日电 2022年8月8日是我国第14个全民健身日。连日来，全国各地积极开展丰富多样的全民健身日主题活动，展示全民健身事业发展成果，进一步动员广大群众积极参加体育锻炼。

4000多项赛事活动掀起健身热潮

据不完全统计，8月8日前后全国各地组织开展了全民健身日主题活动共计4000余个，覆盖全国31个省（区、市）和新疆生产建设兵团。国家体育总局群体司、中华全国体育总会群体部还与河北、吉林、广西、黑龙江、江苏、福建、湖北等省（区）共同主办“全国2022年‘全民健身日’主题示范活动”。

8日上午，2022年全民健身日主题示范活动暨河北省全民健身日主题启动仪式在张家口市崇礼区国家跳台滑雪中心“雪如意”举行。在“雪如意”底部广场，一场太极拳表演结束后，张家口足球联赛登场。在“冰玉环”，2022张家口轮滑球联赛比拼激烈。在国家越野滑雪中心，张家口山地自行车挑战赛上演丛林间的速度与激情。

在福建省福州市著名的“健身胜地”福地上，2022年全民健身日主题示范活动暨全省健走达人万里福道健步行活动也在8日拉开帷幕。在全民健身日前后，福建各地还开展了153场活动，线上线下结合，全面营造健身氛围。

除了各地体育部门外，一些其他行业部门、社会组织也在全民健身日前后积极组织各类赛事活动。中国残疾人体育运动管理中心8日邀请80余名残障人士参加第12届残疾人健身周暨残疾人健身体验活动，在专业技术人员指导下体验篮球、乒乓球、康复健身等运动，冬残奥会冠军杨洪琼还现场分享了个人参与体育运动的经历。中国农民体育协会主办的全国美丽乡村线上健步走大赛也在全民健身日到来前结束，历时30天的比赛共吸引5万余人参与。

竞技体育成果全民共享

在充分发挥赛事活动示范引领作用的同时，很多优秀运动员、国家队保障团队科研人员也走进健身群众当中，以公开课、科学健身指导等形式，分享健身锻炼方法，激励人们积极参与全民健身，身体力行推动竞技体育成果全民共享。

在河北省全民健身日主题活动现场，乒乓球奥运冠军孙颖莎、拳击奥运亚军尹军花、武术全运会冠军巨文馨、皮划艇全运会冠军郑毅作为河北省全民健身推广形象大使参加启动仪式。孙颖莎还与张家口乒乓小将进行互动，引发阵阵喝彩。

孙颖莎说：“作为河北省全民健身推广大使，今天看到了很多热爱体育运动、热爱乒乓球项目的小朋友，非常开心。希望大家不光在全民健身日，（而是）在每一天都努力去锻炼。”

由国家体育总局体育科学研究所主办的“体质检测职工行”活动8日走进中建一局集团建设发展有限公司亦庄项目部，为100余名建筑工人与项目管理人员提供体质监测及科学健身指导公益服务。

活动现场播放了滕海滨、孔凡钰、贾宗洋等优秀运动员录制的视频，他们鼓励职工们积极参与全民健身，也向各行业企业发出“健康中国，企业有为！科学锻炼，我们同行！”的倡议。

7日启动的2022年长沙市全民健身日展演暨市民运动技能挑战赛活动中，中国花样游泳队前队长孙文雁在现场宣读了全民健身倡议书，呼吁人们树立全民健身意识、科学选择健身方式、合理安排健身活动、自觉规范健身行为，从自身做起、从现在做起，以运动为伴，为健康加油。

巩固扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果

“最近室外天气太热了，我专门报了室内滑冰课程，不能让大热天‘毁’了运动好机会。”正值放暑假，来自南京的初二学生王涛和家人8日来到南京奥体中心冰上俱乐部参加滑冰课。即使是周一工作日上午，这个俱乐部仍有近200人在此滑冰。

作为北京冬奥会和冬残奥会成功举办后的第一个全民健身日，今年的全民健身日肩负着巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果的作用。各地组织的赛事活动中很多都包含冰雪运动项目，国家体育总局也组织开展了全国大众欢乐冰雪周系列活动，积极推动冰雪场馆公益开放，同时通过云培训、云展示让冰雪运动在线上热起来。

在黑龙江哈尔滨举行的全民健身日主题示范活动暨“社区健身活动月”活动中，“中国冰雪大篷车”“开”进了主会场。“中国冰雪大篷车”由冰雪知识大讲堂、冰雪器材展示、冰雪项目体验和最美冰雪汉文化创作四个模块组成，将冰雪运动带入百姓的生活中，让更多人了解冰雪文化、参与冰雪运动、热爱冰雪运动。

河北省积极推动所有公共滑冰场馆从8月8日至14日免费开放，引导群众积极参与冰雪运动。首都体育馆场馆群暨首都体育馆体育公园8日也正式面向市民免费开放，让滑冰爱好者有机会体验冬奥冰场，体验双奥场馆的独特魅力。

（执笔记者：吴俊宽；参与记者：杨帆、王君宝、何磊静、谭畅、许东远、王恒志、卢姜婷、姚友明、刘扬涛、刘博、高萌）

健身促进健康

助力美好未来

三亿人参与冰雪运动”的目标。“哪怕这三亿人中只有很少一部分决定成为专业的冰雪运动从业者，未来全球冰雪运动也会迎来一个全新的发展格局”。

奥林匹克运动影响深远，全民健身的发展脚步更是从未停歇。

新修订的体育法规定，每年8月8日全民健身日所在周为体育宣传周。在未来，推行全民健身计划，促进全民健身与全民健康深度融合依然是全民健身领域的重点工作。

体育强国的基础在群众体育，健康中国同样离不开群众体育。它们相互印证，共同为更美好的生活添砖加瓦。

（记者林德韧）

新华社福州8月8日电